
CETELE DE FLACAI lN UN.ELE LOCALITAŢI ALE JUDEŢULUI 
SALAJ 

Studiul asociaţiilor de tineri, cunoscute în literatura de specialitate 
mai ales sub denumirea de „cete de flăcăi", a constituit o preocupare 
destul de sporadică în etnografia şi sociologia românească. 

Lucrarea cea mai amplă pe această temă, este lucrarea lui T. Herseni 
intitulată Forme străvechi de cultură poporană românească, în care, folo
sindu-se un bogat material de teren şi o impresionantă informaţie biblio
grafică, se face o analiză, ·în plan zonal, a cetelor. de flăcăi din Ţara 
Făgăraşului. · 

Studiind motivele culturale vehiculate de cete, acţiuni.le cetelor şi 
' ai·bcul.area lor în peisajul cultural comunitar, Traian Herseni ronturează 

o dinamică istorică a modelului cultural structurat în jurul cetelor de 
flăcăi.1 

O altă lucrare, în care se analizează asociaţiile de flăcăi constituite 
în săptămîna Paştilor, este lucrarea lui I. Muşlea: Obiceiul junilor braşo
veni.2 I. Muşlea demonstrează originea românească a obiceiului, care re
prezintă un rest al unor practici ritualice ale asociaţiilor de tineri, prac
tici legate de sosirea primăverii. Interpretarea lui I. Muşlea corelează obi
ceiul junilor braşoveni cu alte obiceiuri ale asociaţiilor juvenile din alte 
zone ale României, fiind împotriva părerii care consideră „junii braşo
veni" ca un rest al unei organizaţii militare medievale. 

In afara lucrărilor citate mai sus, mai există cîteva studii3 în legă
tură cu asociaţiile de flăcăi din diferite zone ale României, studii care 
însă nu epuizează realitatea socio-etnografică a cetelor de flăcăi din 
România. De aceea, pentru completarea informaţiilor referitoare la această 
problemă, am considerat utilă analiza cetelor de flăcăi din unele sate ale 
ju9,eţului Sălaj. 

·• 
Deşi în judeţul Sălaj nu există termenul de „ceată de flăcăi", am folosit pe 

parcursul lucrării acest termen încetăţenit în literatura de specialitate, în locul 
termenului, de „bandă", aşa cum este numită cel mai frecvent ceata tinerilor colin-

1 T. 
0
Herseni, Forme străvechi de cultură poporană' romanească, Cluj-Napoca, 

1977. . 
2 I. Muşlea, Obiceiul junilor braşoveni, în I. Muşlea, Cercetări etnografice şi 

de folclor, II, Bucureşti, 1972. 
3 Pentru bibliografia problemei vezi T. Herseni, op. cit., De asemenea O. 

Buhociu are un capitol special dedicat cetelor de flăcăi, în lucrarea sa ;,Folclorul de 
iarnă, ziorile şi poezia păstorească, Bucureşti. 1979, p. 45-78. La sfîrşitul capitolului 
amintit se găseşte o bogată listă bibliografică. 

O altă lucrare în care se găsesc informaţii despre cetele de flăcăi din dife
rite zone ale ţării, este lucrarea lui O. Bîrlea, Folclorul românesc, Bucureşti, 1981. 
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dători, în localităţile judeţului. Termenii sînt însă echivalenţi, acoperind aceeaşi 
realitate socio-etnografică. 

Pentru a veni în sprijinul celor interesaţi, la sfîrşitul lucrării am prezentat lista 
cu localităţile cercetate de noi. 

In localităţile cercetate, cetele flăcăilor se constituiau s.au ·se mai constitu~e şi 
în prezent, în unele sate, la începutul postului Crăciunului sau în preajma ,,;ăr
băt.orii sf. Nioolae.4 In perioada de la constituire şi pînă la Crăciun, ceata se 
adună periodic pentru a învăţa „corinzi" şi a participa la „habe" (şezăhri!e fetelor). 
In general, într-un sat au existat, sau mai există, mai multe cete de flăcăP Ceata 
cea mai reprezentativă este însă ceata feciorilor cu armata făcută, această ceoiti1 
bucurîndu-se de cea mai mare consideraţie în ochii sătenilor, tinerii din ceată 
fiind deja în pragul căsătoriei, deci tal trecerii în rîndul ·„oamenilor". In prezent 
însă, în majoritatea satelor cercetate 1J.re loc o disoluţie a cetelor, ca grupare 
specific masculină, cetele fiind încoluite de grupuri de colindători în care intră 
atît fete cît şi oameni căsătoriţi. 

In unele sate. primele acţiuni sociale ale cetelor începeau încă inain!e de 
Crădl.l!Il. Astfel, la Bozna şi Sînpetrul Almaşului cetele iniţiau în seara de sf. Nicolae 
„strigatul peste sat". La Sîmpetrul Almaşului, în timpul „strigării peste sat", feciorii 
înveleau rotiţe de plug cu paie şi apoi li se dădea foc. Ele erau învîrtite." 6 

Cetele flăilor sînt conduse de „chizeşi". „Chizeşii" conduc cetele de la for
marea lor şi pînă a doua zi de Crăciun, seara. cînd în o serie de sate avea loc 
„vergelul", o petrece organizată de ceata celor mai mari, la care participau 
fetele din sat, părinţi, precum şi unele persom1)ităţi ale satul_ui. 

Alegerea „chizeşilor" se făcea de obicei la constituirea cetelor. In Cizer însă, 
„chizeşii" sînt aleşi în seara de Crăciun, înaintea începerii colindatului cetei. 
„Chizeşii" erau aleşi dintre feciorii cu autoritate, trebuind să aibă un compor
tament social ireproşabil, să fie „bine văzuţi în sat", să fie harnici, să ştie să 
vorbească frumos, să nu fie timizi în relaţiile cu fetele, să se apropie, deci, de 
proţotipul „feciorului ideal", aşa cum este el văzut în mentalitatea ţărănească. 

Numărul „chizeşilor·' di°feră de la un sat ia altul; în general fiecare ceată 
alegea doi „chizeşi", sînt însă sate în care se alege un singur „chizeş". Intr-un 
singur sat am întîlnit practica alegerii a patru „chizeşi" .7 

„Chizeşii" sînt aleşi prin acordul majorităţii ,participanţilor la ceată, altfel 
s-ar crea diserusiuni între ceată şi conducători, cu consecinţe asupra autorităţii 
„chizeşilor", dîndu-se ocazii de discuţii, pentru „gura setului". 

In atribuţiile „chizeşilor" intrau: organiUll"ea întîlnirilor periodice ale cetei 
pentru învăţaTea de „corinzi", angajarea muzicanţilor care însoţesc ceata la colin
datul prin sat, strîngerea banilor primiţi de ceată la colindat, bani cu care se cum
pără băutura pentru petrecerea de-a doua zi de Crăciun, supravegherea tineri!Dr în 
timpul sărbătorilor de iarnă, organizarea „vergelului". · 

Acţiunile cele mai importante ale cetelor, din punct de vedere al semnificaţiilor 
social-culturale, aveau loc în noaptea de Crăcium. Incepînd de la orele 11-12 noap-

4 Analiza intreprinsă de noi se referă la următ.oarele localităţi ale judetului 
Sălaj: Aghireş, Agrij, Băbiu, Bezded, Bobota, Bozna, Bănişor, Buciumi, Cizer, Cuceu, 
i:>et-şida, Doh, Creaca, Dumuslău, Firminiş, Horoatu-Crasnei, Hereclean, Mirşid, Po
peni, Recea Mare, Recea Mică, Sînpetru-Almaşului, Gîlgău-Almaşului, Stîna, Trez
nea, Zalnoc. Menţionăm că datele culese nu sînt suficient de unitare, din această 
cauză pentru unele localităţi lipsesc informaţii despre diferite momente ale obice
iurilor cetelor. 

5 Spre exemplu la: Bozna, Horoatu-Crasnei, Aghireş, Badon, Sînpetru-Almaşului, 
Recea Mare, Băbiu, Bezded, exista o singură ceată. La Stîna existau ciouă cete, 
ceata celor cu armata făcută şi ceata celor mai tineri. In Agrij existau două cete 
care mergeau alternativ la colindat. In alte localităţi însă, din informaţiile noaiStre 
nu am putut surprinde decît procesul de disoluţie al cetelor. Astfel: la Popeni umblă 
separat la colindat grupuri de. băieţi cit şi grupuri de fete; la Bozna în ceata de 
colindători participau şi bătrînii precwn şi curatorul bisericii; la Bobota există mai 
multe cete, iar în satul Topliţa (corn. Letca), băieţii şi fetele umblă împreună la 
colindat. 

8 Inf.: Puşcaş Veronica, 66 ani, nr. casei: 207. 
7 Inf.: Fodoca Nicolae, 65 ani, nr. casei: 530. 
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tea, după liturghia de Crăciun, ceata celor mar'i, însoţită de muzicanţi, începea 
colindatul prin sat. 

Forma de desfăşurare a colindatului diferă de la un sat la altul: în unele sate· 
se colindă mai întîi la fereastră şi apoi,)n casă. în altele se 'colindă direct în 
casă.8 In majoritatea satelor cercetate cetele colindau toate gospodăriile din sat; 
făceau cîteodată excepţie gospodăriile celor mai bătrîni „dar şi aceia le dădeau 
bani", cum este cazul la Băbiu.9 In satul Agrij, tineretul era împărţit în două cete 
care colindau alternativ: „prima ceată umbla pînă unde apuca de pe înserat pînă 
la miezul nopţii, a doua de la miezul nopţii pînă dimineaţa, apoi feciorii plecau 
la biserică. Dacă a doua ceată nu a terminat de colindat tot satul pînă dimineaţă 
prima ceată pleca în dimineaţa de Crăciun din nou la colindat." 10 

Această organimre pe două cete s-a făcut probabil sub influenţa bisericii, 
preocupată încă de la introducerea creştinismului să ţină sub control toate practi
cile culturale comunitare şi să le imprime semnificaţii creştine. Se ştie că biserica 
a luptat veacuri de-a rîndul împotriva vechilor ritualuri păgîne, care se menţi
neau încă vii în practicile comunitare ale satelor româneşti. Pe lîngă „încreştina
rea" unor obiceiuri, aşa cum s-a produs încreştinarea colindatului, sau a unor divi
nităţi reprezentate în colinzi, biserica a căutat să limiteze în amploare unele obi
ceiuri care dereglau buna desfăşurare a ceremonialurilor religioase. Ori feciorii din 
cete, după oboseala acumulată în timpul nopţii, nu mai erau capabil ca a doua zi 
să participe la liturghie. De aceea, alternanţa celor două cete diminua efortul tine
rilor. Acest control al bisericii asupra cetelor din Agrij reiese mai mult în evi
denţă prin faptul că cetele cu ocazia colindatului strîngeau şi banH în fondul bise
ricii, iar după terminarea colindatului cetele împreună cu tot satul se strîngeau la 
curatorul bisericii unde se făcea dans şi se petrecea.11 

La Bănişor. alături de „chizeşi" şi feciorii din ceată, mai apare şi un per
sonaj numit „gudă", care era „grăitorul" cetei, adică mergea pe la case ca să întrebe 
gospodarii dacă primesc.colindatul cetei.12 

Semnificativă şi pasibilă de interpretări ulterioare este şi informaţia din satul 
Stîn:a, unde ceata colinda numai în casă, roată pe lîngă masă.13 

ln unele sate, cetele flăcăilor nu colindă· tot satul ci numai casele cu fete 
de măritat. Nu dispunem de informaţii vechi în această privhiţă, însă considerăm, 
pe baza informaţiilor din satele unde se colindă toate gospodăriile, că acest feno
men este nou, la fel ca şi apariţia pe lîngă ceata celor cu armata făcută a unor 
cete de adolescenţi, sau a unor grupuri de colindători la care participă şi fetele. 

Incercînd o comparaţie din punct de vedere organizatoric şi funcţional a cete
lor cercetate de noi cu cetele din Ţara Făgăraşului, analizate de T. Herseni, deşi 
cetele din Sălaj au o organizare mai simplă, ele prezintă multe similitudini cu cele 
din Ţara Făgăraşului: 

1) se constituie ca grupare specific masculină a tinerilor necăsătoriţi. 
2) sînt grupuri specializate, constituite cu o.cazia sărbătorilor de iarnă. Nu este 

exclusă însă posibilitatea ca cetele feciorilor, deşi constituite în postul Crăciunului, 
-să se fi menţinut, ca grupări coerente ale tineretului, pe întreg anul. Informaţiile 
noastre nu ne permit decît să lansăm la nivel ipotetic această idee, în alte zone 
ale ţării se ştie însă cu certitudine că ceata feciorilor se menţinea ca grupare 
coerentă şi peste an. 

3) ca şi în Ţara Făgăraşului, cetele sînt însoţite la colindat de muzicanţi. 
4) în casele fetelor de măritat, după colindat se organizează un joc la care par

ticipă fetele din casă şi în unele cazuri fetele din vecini. 
5) cetele au o serie de colinzi „speciale" adresate diferiţilor membri din fa

milie: „corinda fetei", „.corinda feciorului" şi „corinda gazdei", care se cîntă numai 
în prezenţa personajelor vizate în colindă. 

8 Din datele noastre, la Stîna am găsit obiceiul de-a se colinda numai în casă. 
n ·1nf: Mărginean Ioan, nr. casei: 22. 
10 Inf: Paşca Veronica, 71 ani, nr. casei: 267. 
11 Inf: Paşca Veronica 
12 Inf: Gliguţă Ioan, 79 ani, nr. casei: 163. 
11 Inf: Pop Veronica, 58 ani, nr. casei: 39. 
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In aproape toate satele cercetate am putut găsi „corinda fetei", care, deşi pre
zintă unele variante locale, se înscrie într-un repertoriu tematic general, prezen
tînd similitudini ahiar cu „colind~ fetei" înregistrată de T. Herseni în Ţara Făgă
raşului. Prezentăm mai jos o „corindă a fetei", înregistrată de noi în satul Băbiu :14 

„ ... Dimineaţa s-o sculat, 
Şi pe cap s-o pieptănat 
Cizme roşii o încălţat 
Poale dalbe o suflecat 
La fîntînă o alergat 
Fîntîna s-o înconjurat 
Tot de juni de-ai lui Crăciun 
Unu-i luă inelu, · 
Unu-i luă cununa. 
- Adă j11ne cununa 
Că eu rău te-oi blăstăma 
Să te cununi cu din.sa 
Cu dînsa cu doamnă sa." 

Prezentăm mai JOS, pentru a observa similitudinea de motive a colinzii din 
Sălaj cu „colinda fetei" cîntată de cetele din Ţara Făgăraşului, o variantă înregis
trată la Arpaşu de Sus, de T. Herseni: 

' 
,.Iar Ioana cea frumoasă 
De dimineaţă s-o sculat 
Faţa albă şi-o spălat 
Chică neagră şi-o pieptănat 
Viadră-n mină şi-o luat 
La fîntîna o alergat 
La fîntînă prin grădină ... 
La fîntînă şi-o sosit 
Apă-n vedre şi-o luat 
Şi-ndărăt că şi-o nturnat 
Cînd fu calea jumătate 
Cu trei juni s-o întimpinat 
Cu trei juni, cu trei peuni 
Doi mi-o ţin altu mi-o mustră 
D-alttt-i cere măr din sin 
D-altu-i cere inel roşu 
D-altu-i cere cununa ... "15 

Nu vom insista altor variante ale „corinzii fetei", cîntate în satele judeţului 
Sălaj. Este de remarcat totuşi textul colinzii înregistrate la Bănişor, în care cei trei 
juni apar travestiţi în „trei cai priponiţi, cu pripoane de mătase" .16 Identitatea juni
lor este apoi dezvăluită de mama fetei. 

Credem că această a\Sociere a junilor cu caii nu este accidentală, ci repre
zintă resturile unei mentalităţi poporane care asocia în mod curent, pe baza analo
giilor calitative, junii, adică tinerii, reprezentanţi ai maximei vitalităţi masculine, 
cu unele animale simboluri ale puterii procreare: bourul, cerbul, calul. 

După cum se poate observa, „corinda fetei" este total lipsită de motive pre
creştine sau creştine. In afara metamorfozării simbolice a tinerilor în cai, element 
întîlnit în colinda din Bănişor, „corinda fetei" este orientată exdusiv spre descrie
rea întîlnirii fetei cu junii peţitori şi cererea în căsătorie a fetei prin luarea de 
către juni a semnului distinctiv al fetelor: cununa. 

„Corinda feciorului" se întîlneşte mai rar. Aceasta probabil datorită faptului 
că ceata a început încă de la sfîrşitul secolului trecut (informaţiile noastre aco
peră în general perioada de după 1900, 1910), să-şi piardă din caracterul complex 

u Inf: Mărginean Ioan 
15 T. Herseni, Forme străvechi de cultură poporană ... 
1e Inf: Gliguţă Ioan 
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prin care viza o serie de categorii sociale, devenind încetul cu încetul purtătoarea 
unor motive religioase, prin creşterea ponderii reprezentate de colinzile creştine 
în dauna celor laice, iar din punct de vedere social a suferit o regresie funcţională 
prin restrîngerea spaţiului social articulat la practicile cetei, care începe să vizez~ 
cu precădere gospodăriile cu fete de măritat. ln prezent acest proces de regresie 
culturală este mai pregnant odată cu modificarea statutului social al membrilor 
ei, recrutaţi tot mai mult din cadrul tinerilor muncitori navetişti, sau a tinerilor 
migraţi la oraş, care se întorc în sat de sărbători. 

In aceste condiţii sociale noi, cetele de fecioi:i devin din ce în ce mai mult 
simple cadre de divertisment, prelungiri ale unei subculturi urbane, care mai păs
trează un contact sporadic cu satul şi vechile tradiţii culturale. 

Revenind la prezentarea vechilor colinzi ale cetelor, transcriem în continuare 
o „corindă a feciorului", în oare apare din nou asocierea feciorului cu calul: 

„ln cel grăjduţ d-aur 
!şi rintează un cal graur 
A cui îi acest cal graur? 
A lui ....... fecior bun 
Cine-i ...... fecior bun? 
Dimineaţa s-o sculat 
Şi pe cap s-o pieptănat 
Şi la grajd o d-alergat 
Murgu şi l-o adăpat 
Cu vin roşu strecurat 
Şi de mîncat ce i-o dat? 
Tot griu roşu vinturat. 
Sări în pămint, 
Sări în vînt, 
Sări în mare de trei ori. 
Nici un pic nu s-o udat . .. " 17 

Partea în care sînt descrise acţiunile calului aminteşte de-ci colindă culeasă de 
T. Herseni în Ţara Făgăraşului: 

„Mă Ioane sfînt Ioane 
Săi in vînt, săi în pămînt 
Săi în vîrful munţilor 
De dă roadă codrilor 
Mană albă grînefor 
Sănătate tuturor." 1s 

Prezentarea celor două colinzi aduce un spor de certitudine în ceea ce pri
veşte consideraţia noastră, potrivit căreia asocierea calului cu tînărul nu este întîm
plătoare, ci este rezultatul unor vechi modele culturale axate pe credinţa că aso
cierea elementelor tinere ale comunităţii (feciorii), cu vechi ipostaze ale întruchipării 
principiului masculin al fecundităţii (cerbul, bourul. calul), are menirea de-a conta
mina magic pe tinerii comunităţii. De altfel această asociere nu este forţată, din 
punct de vedere al mentalităţii arhaice, care are alte sisteme clasificatorii decît ale 
omului contemporan. Din acest punct de vedere feciorul şi calul, sau alfe ani
male simboluri ale principiului masculin al fecundităţii, se aseamănă avînd o 
caracteristică comună: capacitatea maximă de pr'ocreaţie. 

In acest sens, T. Herseni reluînd o interpretare dată de H. Jeanmaire unor 
versuri din „Imnul de la Paleocastro", arată că „a sări" are în limbajul popular 
pe lingă înţelesul curent şi înţelesul „de-a fecunda", animalele care „sar", fiind 
ipostazieri ale fec•mditi\ţii. 1 ' 1 

In colinda înregistrată în Sălaj, apare explicit legată de cal aceas~ acţiune 
fecundatoare. De altfel, aşa cum arată G. Lukăics în „Estetica", mentalitatea ar-

n Inf: Mărginean Ioan 
te T. Herseni, op. cit., pag. 222. 

· 19 T. Herseni, op. -cit„ ·pag. 317. 
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hai că structurează modelele sal~. .!ul turale prin intermediul „mimesisului", ceea ce 
explică multiplele asociaţii elal.Jl>rate în culturile vechi, între oameni, plante şi 
animale, pe bazia unor sisteme uasificatorii .greu accesibile înţelegerii omului mo
dernw 

Pe lingă cele prezentate ma1 sus, cetele de feciori îndeplineau şi importante. 
funcţii de control social. 

Cu ocazia colindatului, intnnd în toate gospodăriile din sat (sau în aproape 
toate, în fazele mai noi), ceat21 !şi făcea o impresie despre starea materială a 
oamenilor, gospodărirea locuinţei şi a acareturilor, modul de comportare al gos
podarilor. Interesau mai mult, însâ, gospodăriile fetelor de măritat, ceata urmărea 
cu meticulozitate st.a.rea acestor gospodării, modul de comportare al fetei în familie, 
comportarea fetei faţă de flăcăii din ceată, statutul fetei în familie, deoarece era 
posibil ca un membru al cetei sa fie un viitor ginere al familiei colindate. Din 
acest punct de vedere ceata funcţiona ca o instituţie de control social prema
rita~. 

De asemenea, modul de componare al tinerilor din ceată era urmărit de în
tre:.iga comunitate, ieşirea din cadrele social acceptate avînd consecinţe asupra 
5tatutului social al tînărului şi de aici asupra posibilităţilor sale de căsătorie în 
cîşlegii" care se apropiau. 

De altfel, funcţia de control premarital de pregătire a căsătoriilor, instituită 
prin acţiunile cetei, reiese şi din una din colinzile culese: 

„Cite sărbători pe lume 
Nu-s ca Crăciunul de bune 
De bun de frumos şi de veselos. 
C-amu vin cîşlegile 
S-or mărita fetele · 
Umblaţi peţitori 
Insuraţi-vă feciori." 21 

Aşa cum am mai arătat, ceata îndeplinea o funcţie de control social, atît 
premarital, cit şi al relaţiilor sociale generale din cadrul comunităţilor. Ea stochează 
informaţii despre starea de sănătate socială a familiilor. din sat şi posedă meca
nisme de eliminare a disfuncţionalităţilor sociale şi creşterea gradului de soli
daritate comunitară. Căci în majoritatea satelor cercetate, în noaptea de Anul nou 
avea loc „strigarea peste sat", ocazie cu care feciorii, urcaţi pe două dealuri între 
care se găseşte satul, dialoghează, informîndu-se reciproc, de fapt informînd satul, 
care ascultă în vale, despre cele constatate cu ocazia colindatului, dar şi peste an. 
Tot acum se anunţă posibile căsătorii şi se fac glume pe seama fetelor şi fecio
rilor bătrîni, proiectîn,,du-se căsătorii imposibile şi forţînd prin aceasta unele căsă
torii, pentru că altfel cei vizaţi riscă să ajungă de rîsul satului. In unele sate 
„strigarea peste sat" este .însoţită şi la Anul nou de „roata de foc". Nu voi sti".ruj 
însă asupra acestui obicei, răspîndit în numeroase localităţi din România, obicei care. 
este considerat de mulţi cercetători o practică solstiţială.22 

A doua zi de Cră'Ciun seara, are loc în multe din localităţile cercetate „ver
gelul", o petrecere a tinerilor comunităţii, la care participă şi fetele. Forma cea 
mai complexă a „vergelului" am întîlnit-o în Gîlgăul Almaşului. Spre deosebire 
de alte localităţi cercetate de noi, la Gîlgăul Almaşului „vergelul" avea loc de 
Anul nou şi nu era legat în mod direct de cete. Pregătirile pentru „vergel" începeau 
imediat după Crăciun, cînd la una din fetele din sat se confecţionau steagurile. 

Ele erau confecţionate din „zadii" (basmale), şorţuri şi mărgele luate de feciori 
de la fetele mai frumoase din sat. La fata la care se confecţionau steagurile se 
strîngeau, în serile dintre Crăciun şi Anul nou, feciorii care vor purta steagurile. 
Se confecţionau patru steaguri cu care băieţii colindau gospodăriile fetelor de mări
tat, în ajunul Anului nou, invitînd fetele la „vergel". Aici fetele aduceau „colaci" 

20 G. Lukăcs, Estetica, I, Bucureşti, 1972. 
21 Inf: Ardelean Victor, Dumuslău, 56 ani. 
22 Inf: Puşcaş Veronica 
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şi preparate de porc iar băieţii băutură. Pe urmă „petreceau o noapte întreagă, 
mîncau şi jucau pînă dimineaţa" _23 

După „vergel" (care aşa cum am mai arătat, avea loc, cu excepţia Gîlgăului 
Almaşului, a doua zi de Crăciun seara), cetele se destramă. 

In încheierea lucrării doresc să subliniez faptul că analiza făcută aici 
este incompletă, atît în ceea ce priveşte aria lor de răspîndire cit şi 
motivele culturale prezentate. Intr-o viitoare abordare ar fi necesară ex
tinderea cercetării şi la nivelul altor localităţi ale judeţului, precum şi 
analiza semnificaţiilor colinzilor cîntate de cete. 

GHEORGHE SIŞEŞTE.4.NU 

LES GROUPES DE JEUNES HOMMES DANS QUELQUES 
LOCALITES DU DEP ARTEMENT DE SALAJ 

(Re sume) 

Natre article essaie de presenter quelques aspects socio-ethnographiques con
cernant Ies groupes de jeunes hommes dans une zone sur laquelle on n'a pas fait 
encore de recherches: la zone du departement de Sălaj. A cause du fait que nous 
nous trouvons encore au debut de natre recherche, nous n'avons pu surprendre 
que partialement cette ancienne realite culturelle des villages de Sălaj, en analysant 
la maniere d'organisation des groupes de jeunes hommes, leurs fonctions sociales 
et Ies actions principales qu'ils deployent pendant Ies fetes de Noel. Les dates 
presentees dans cet ouvrage se referent aux 26 villages, mais, a cause des infor
mations fragmentaires que nous avans dans cette etape de: la recherche, nous 
n'avons pas pu nous rapporter a toute "Ia realite culturelle des groupes de j~unes 
hommes. Cependant, meme a ce niveau, nos infonnations peuvent contribuer a 
elargir et a completer Ies connaissances sur Ies groupes de jeunes hommes dans 
la Transylvanie, par l'elargissement de l'aire geographique ou l'on a signale ce 
phenomene culturel qui est, selon Ies specialistes, de date tres ancienne. 

21 lnf: Rus Maria, 73 ani, nr. casei 361. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro


